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Beantwoording Kamervragen van de leden Hirsch 
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Parafenroute 

Met akkoord van staatssecretaris Buitenlandse Handel  

 

Aanleiding 
De leden Hirsch en Thijssen (beiden GroenLinks-PvdA) hebben schriftelijke vragen 

gesteld aan de minister van Economische Zaken en de minister van Buitenlandse 

Handel en Ontwikkelingshulp over de berichtgeving rondom de levering van kritieke 

grondstoffen uit China.  

 

Geadviseerd besluit 
U wordt verzocht akkoord te gaan met: 

• de voorgestelde beantwoording (zie bijlage); 

• verzending van deze Kamervragen samen met de staatssecretaris 

Buitenlandse Handel. 

 

Kernpunten 
• De leden Hirsch en Thijssen hebben vragen gesteld naar aanleiding van 

artikelen in het NRC van zondag 18 mei en de Financial Times van dinsdag 29 

april (zie bijlage) over de berichtgeving over leveringsrisico’s van kritieke 

grondstoffen uit China aan Europa en Nederland. 

• Zij vragen hoofdzakelijk naar de impact op de Nederlandse economie met 

bijkomende nadelige effecten voor het bedrijfsleven, de werkzaamheden van 

het Nederlands Materialen Observatorium (NMO) en de maatregelen die het 

kabinet heeft genomen. 

 

Zeldzamen aardmetalen en permanente magneten 

• De Chinese exportcontrolemaatregel op zeven zeldzame aardmetalen en 

permanente magneten betreft geen exportstop, maar een 

exportvergunningsverplichting. Vergunningsaanvragen worden momenteel 
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door de Chinese overheid in behandeling genomen, maar het is onduidelijk 

wanneer en in welke mate deze vergunningen worden afgegeven. 

• Hierdoor lopen leveringen van zeldzame aardmetalen en permanente 

magneten vertragingen op.  

• Bedrijven geven aan dat de extra administratieve last, de onduidelijkheid over 

doorlooptijden en welke informatie gevraagd wordt bij de 

exportvergunningsaanvraag een belangrijk punt van zorg is. 

• Op verzoek van de ministeries van EZ en BZ heeft het NMO proactief contact 

gelegd en onderhouden met bedrijven waarvan aannemelijk is dat zij 

permanente magneten verwerken in hun producten. Het ministerie van EZ 

heeft ook rechtstreeks signalen ontvangen en zelf contact opgenomen met het 

bedrijfsleven.  

• Daarnaast zijn de brancheorganisaties VNO-NCW, FME en Koninklijke 

Metaalunie door EZ gevraagd om in hun achterban signalen op te halen van 

leveringsdisrupties bij Nederlandse bedrijven. 

• Het kabinet heeft de problematiek aangekaart bij de Europese Commissie. 

Eurocommissaris Šefčovič heeft op 3 juni 2025 de situatie besproken met de 

Chinese minister van Handel, de heer Wang.  

• Ook zijn er vanuit Nederland regelmatig gesprekken met China op zowel 

politiek als ambtelijk niveau over exportcontrole en regelgeving. Onze insteek 

is om onnodige verstoringen in de productie- en toeleveringsketens zoveel 

mogelijk te vermijden en voorspelbaarheid en duidelijkheid voor onze 

bedrijven te waarborgen. 

 

Vragen over koper: 

• Er is vooralsnog geen reden om aan te nemen dat Nederland geen toegang 

meer zal hebben tot koper voor eigen gebruik. Op dit moment is er daarom 

geen aanleiding om acute maatregelen te treffen.  

• Wel wordt door het ministerie van Economische Zaken ook naar koper 

gekeken binnen de opzet van een traject richting het aanleggen van reserves 

van kritieke grondstoffen die vrij verhandeld worden. 

• Voor koper wordt later dit jaar een materiaaldossier opgeleverd, wat deels 

publiek toegankelijk wordt gemaakt via de website van het NMO. 

 

Nederland Materialen Observatorium (NMO) 

• Het kabinet is positief over hoe het NMO tot nu toe opereert en in een korte 

tijd bijdraagt aan de kennisopbouw op het terrein van kritieke grondstoffen en 

de kwetsbaarheden die daarbij spelen. 

 

 




